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I. Introducere
În ultima perioadă de timp, observăm cu ușurință invazia de site-uri care, mai mult sau mai puțin profesionist,  se ocupă de promovarea turismului. În majoritatea cazurilor, cei care administrează aceste site-uri, din motive obiective, recurg la numeroase procedee pentru atragerea și persuadarea posibililor clienți (oferte de orice tip, promoții, dar și mesaje incitante). 

Scopul articolului de față urmărește maniera în care sunt concepute aceste mesaje din punct de vedere lingvistic și dacă adverbele deictice care sunt părți integrante ale acestor mesaje dețin un rol important în decodarea corectă a enunțurilor sau sunt utilizate în scop persuasiv.
Pentru realizarea acestui studiu, am apelat la numeroase exemple pe care le-am găsit pe site-urile de profil, la accesarea pe google a cuvintelor: turism, oferte turism, Bucovina, turism în Bucovina.
II. Adverbul deictic acum
Spaţiul şi timpul nu au semnificație proprie, individualizantă decât prin încadrarea lor într-un enunț, pe de o parte, și prin medierea locutorului în raport cu faptele care se desfăşoară într-un anumit moment sau interval şi care se ordonează în timp şi se situează în spaţiu, pe de altă parte.


Astfel, adverbele de timp participă la decodarea exactă a unui enunț și constituie cadrul temporal al desfășurării evenimentelor.


Actul lingvistic impune o axă proprie de orientare, o axă a discursului, specifică timpului lingvistic, diferită de axa evenimentelor.
 Instituirea unei astfel de  axe de orientare al cărei pivot central îl constituie momentul enunţării (T0) se realizează prin comunicare. Orice act comunicativ este un act personal, propriu, individual, prin care vorbitorul se prezintă pe sine, avînd totodată  o percepţie particulară a evenimentelor relatate.


 Așadar, activitatea enunţiativă vizează:

1.o axă de orientare universală, în care timpul (data, momentul, intervalul, perioada) este surprins cronologic (de exemplu: azi, 21 iulie 2011) şi ireversibil, astfel 20 octombrie nu poate deveni 19 sau 24 septembrie:
· Vara
 la Voroneț. 14-15 august 2011. (www.turisminbucovina.ro)

2.o axă a evenimentelor, în care a vorbi acum reprezintă un eveniment distinct de cele care urmează a fi relatate şi în care azi poate deveni ieri, la fel cum mâine devine azi.


Timpul cronologic este linear şi ireversibil, iar perspectiva lingvistică temporală – care se actualizează prin intermediul timpurilor verbale şi al adverbelor de timp – este bidirecţională: trecut/viitor faţă de prezent, luat ca reper şi reprezentat prin momentul enunţării (T0).


P. Ricoeur
, în lucrarea sa, vorbește despre  configurarea  temporală a unui eveniment pornind de la centralitatea prezentului, perceput într-un raport de opoziţie faţă de trecut şi de viitor. Raportul se poate citi în două sensuri: în primul rând, putem să ordonăm în mod obiectiv trecutul şi viitorul faţă de prezent, deci să-i acordăm prezentului un loc central, o poziţie cheie exprimată de către un vorbitor cu ajutorul adverbelor şi timpurilor verbale, în funcţie de care se pot apoi organiza trecutul şi viitorul. Astfel, prezentul apare ca un punct zero, un acum al momentului enunţării, o clipă, iar viitorul şi trecutul apar ca nişte momente proiectate înainte şi după prezent. Punctul zero reprezintă prezentul viu, cu zonele lui de viitor iminent şi de trecut recent, ce se lasă exprimat prin adverbul deictic acum care, poate marca, de asemenea,  şi o ruptură temporală în planul evenimentelor descrise de locutor:

· Alege cele mai bune oferte turistice și rezervă acum
. (www.turisminromania.ro)

· Cabana Valentina. S-a deschis acum
 pârtia de ski.(www.cautpensiuni.ro)

 În comunicarea orală reperul temporal principal este determinat de momentul enunţării (T0), iar inițializarea textului şi receptarea lui se realizează simultan, interlocutorul putînd aprecia trecerea timpului şi, totodată, schimbarea reperului pe parcursul producerii enunţului. Spre deosebire de comunicarea orală, textele scrise (în special textele beletristice),  oferă informații cu privire la localizarea temporală şi felul în care se realizează reperajul temporal al evenimentelor mai dificil de reperat. În condiţiile comunicării scrise, problema identificării reperelor temporale este mult mai complicată, atât la nivelul textului cât şi din perspectiva raportului dintre momentul enunţării şi momentul receptării. Soluția viabilă în rezolvarea problemei constă în necesitatea identificării unui reper unic la care să trimită toate deicticele textului, deoarece în textul literar nu se ţine cont de timpul redactării enunţurilor.


Dacă comunicarea orală nu pune probleme în identificarea reperului temporal,  în cazul textelor scrise, mai ales literare, dar si celor de tipul mesajelor online,  circumstanțele reperului sînt dificil de identificat, avînd un caracter complex şi variind în funcţie de tipul de discurs. Astfel, putem distinge:

•discursul direct
- punctul de referinţă la care face trimitere locutorul este T0. Așadar, întreaga comunicare este structurată în funcţie de locutor și de momentul în care are loc procesul comunicativ. Centrul deictic este reprezentat de prezent, desemnat fie prin timpul verbului, fie prin adverbul acum. Prepoziţiile care însoţesc aceste adverbe îl delimitează: de / pînă acum și îi influențează semnificația.

•discursul raportat, face trimitere în principal la textele narative, unde  adverbele de timp pot funcţiona deictic și în care naratorul instituie propriile coordonate temporale, putînd muta accentul de pe un plan pe altul, în așa fel încît să-și determine prezența prin propriul sistem de referințe. În cadrul narațiunii adverbele de timp pot trimite la evenimentele prezentate, narate şi nu la actul concret de enunţare (Acum nicio persoană nu se mai uita la el.)


Când centrul deictic, instituit prin T0, se deplasează, există posibilitatea în cazul adverbului temporal să indice un timp care coincide cu momentul evenimentului dependent de alocutor. De pildă, în enunţul: Acum nu pot fi contactat, vă rog lăsaţi un mesaj., deicticul acum diferențiază timpul comun pentru participanţii la actul comunicativ, reperul care  trebuie luat în considerare  fiind cel al alocutorului; acum se raportează exclusiv la momentul în care are loc evenimentul (procesul telefonării) şi în care un pseudo-emiţător enunţă acelaşi tip de mesaj.

· Gata cu vacanța de vară! Acum
 apar primele oferte de Crăciun și Revelion.
· Nu te-ai decis încă
? Vizitează acum
 online pensiunea Orhideea. (www.cautpensiuni.ro)

Varietatea funcțională pe care o poate căpăta adverbul acum poate fi pusă în evidență prin exemplificarea lui în situații de comunicare diferite: în comunicarea curentă despre realitate, mesaje publicitare sau în comunicarea realizărilor ficțiunii, reprezentată de textul literar, în care autorul are posibilitatea de a-și organiza propria lume și de a o coordona după propria intenție. Așa cum am văzut, funcționalitatea adverbului coincident cu T0 nu se reduce numai la prezența lui în comunicarea curentă și în textul ficțional, deși aici are ponderea cea mai mare, ci și în textul științific și religios. Trebuie să admitem totuși că valorile și funcțiile pe care le poate îndeplini adverbul acum în ultimele două tipuri de texte sunt reduse, mai ales în textul științific, limitându-se la funcția de profrază, și cu valori suplimentare pentru cel religios, unde primează valoarea metaforică.

Pentru a diferenția cele două posibilități de funcționare frecventă, comunicarea orală, spontană și textul ficțional am propus următoarele sintagme: utilizarea absolută (deicticul adverbial este simultan cu Tₒ) și utilizarea relativă (când deicticul acum este simultan cu un Tₒ, însă perceput din planul narațiunii, așadar un moment care nu coincide cu timpul comunicării reale).

În conversația curentă, adverbul acum nu pune probleme de interpretare deoarece raportarea la momentul enunțării este foarte clară, în timp ce, în textul ficțional, lucrurile sunt mai complexe, putând exista mai multe planuri.

Utilizarea absolută a deicticului acum se realizează atunci când adverbul determină un verb la indicativ prezent, mai ales în comunicarea orală (Acum ies din casă), dar și în textele ficționale atunci când poate fi însoțit de chiar sau iată, întărind ideea de prezent.
Folosirea adverbelor de timp pentru nuanțarea și precizarea temporalității unui text redă timpul de referință și raporturile temporale, dar surprinde și informații referitoare la întreg evenimentul relatat.

Adverbele de timp se referă la timpul fizic, care poate fi perceput ca moment (acum) sau ca durată (de atunci, până acum, azi etc.). Ele pot surprinde coincidenţa cu momentul enunţării (acum), succesiunea (înainte/atunci) evenimentelor faţă de acesta sau în raport unele cu altele. Într-un enunţ complex, uneori adverbele de timp determină relaţii şi faţă de un alt punct de reper, diferit de momentul enunţării, respectiv un moment al evenimentului, situat în trecut sau viitor faţă de momentul enunţării şi care devine punctul de reper de pe axa evenimentelor, cel în jurul căruia se configurează întregul sistem temporal al enunţului.


Între adverbele de timp și formele verbale există o relaţie de interdependență deoarece semnificaţia verbului condiționează selectarea unui anumit tip de adverb de timp. Teoretic, orice verb se poate combina cu orice adverb de timp (Băiatul mănâncă/fuge/ vorbește/ cântă/desenează acum). Există însă şi situaţii când ocurenţa adverbului de timp este obligatorie (Ne întâlnim azi. / Ne întâlnim.) sau când este inoperantă.

III. Concluzii

Prezența adverbelor deictice în cadrul mesajelor publicitare de informare, în reclame sau în spoturi publicitare regăsite pe site-urile care promovează turismul confirmă ideea conform căreia unitățile adverbiale luate în discuție reprezintă elemente cheie, puncte de reper importante pentru persuadarea viitorilor clienți și, totodată, o necesitate de ordin lingvistic pentru realizarea enunțului propriu-zis.
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� Emile Benveniste, Probleme de lingvistică generală, Vol. I, București, Editura teora universitas, 2000, p. 58-59.


� Adverbul temporal vara din acest enunț impune întregului mesaj ideea de iterativitate, în sensul că în fiecare an pe data de 14-15 august are loc un eveniment la Voroneț, în sens general, dar particularizat pentru fiecare an, prin folosirea expresiei temporale datante 2011 care denotă timpul real surprins cronologic. 


� Paul Ricoeur, De la text la acţiune (Eseuri de hermeneutică II), Cluj, Ed. Echinox, 1999, p. 245.


� Circumstanţa temporală este individualizată prin actualizarea deicticului acum, care trimite nu atît către momentul transmiterii mesajului, cît către cel al receptării acestuia de către interlocutor, producîndu-se astfel o ruptură temporală; este un acum în care se poate regăsi orice receptor al mesajului publicitar, prin raportare la coordonatele propriei situaţii de comunicare, în condiţiile în care  receptarea reclamei se constituie într-un proces comunicativ realizat fără coprezenţa, aici şi acum, a locutorului iniţial şi a interlocutorului; locutorul din reclamă se constituie, astfel, în emblemă pentru firmă şi, în parte, a unui public ce a beneficiat deja de avantajele utilizării produsului respectiv.


� Deicticul circumstanţial temporal acum are rolul de a individualiza momentul realizării actului comunicativ de tip persuasiv, în opoziţie implicită cu momente anterioare (prezentul viu „există acum” versus „înainte nu exista acest serviciu”).


� Cu privire la noțiunile de discurs direct/ raportat, vezi , în principal, lucrarea citată a lui É. Benveniste.


� Deicticul acum marchează sfârșitul unui sezon (cel estival) și debutul celui următor (de toamnă-iarnă). Cititorul sau cel care intră în posesia mesajului este persuadat, influențat de cumpărător, în sensul achiziției unui pachet de sărbători care are beneficii majore și din prisma faptului că sunt primele oferte de acest gen.


� Semiadverbul durativ încă se impune prin semantismul lui în sensul că poate face diferența între sensul exact al mesajului.


� Acum din acest mesaj actualizează informația pentru toți cei interesați de un sejur. Astfel, diferențiază de la început două momente distinctive: cel al emițătorului care a postat acest mesaj pe site și care nu coincide cu cel al vizitatorlui care receptează mesajul, într-un alt timp. Deși  adverbul deictic acum este considerat simultan cu T0 pe axa discursului, în exemplul de față el dobîndește două valori distincte.





