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Abstract

Acest articol își propune să evidențieze cum este concentrată activitatea turistică la nivelul UE. Europa are în continuare o pondere semnificativă în turismul internațional, chiar dacă alte destinații ale globului (cum ar fi Asia-Pacific) sunt tot mai căutate. În general activitatea turistică a UE este concentrată în câteva țări care înregistrează majoritatea numărului de înnoptări (rezidenți și nerezidenți), dar și a veniturilor din turismul internațional, aici turismul având o însemnătate mare pentru economie. Există și țări mai mici unde turismul are o importanță deosebită. O serie de oportunități în ceea ce privește atragerea de turiști din UE, cu efecte pozitive pentru economie, se manifestă și în țările din estul și centrul Europei, membri mai noi ai UE.  
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I. Introducere 
De-a lungul timpului turismul a cunoscut diverse forme de definire, fiecare purtând amprenta viziunii proprii a autorului respectiv şi a perioadei în care a fost elaborată. 
 Pentru a delimita din punct de vedere conceptual fenomenul turistic într-un mod cât mai cuprinzător, se poate folosi metoda inductivă, urmărindu-se reţinerea principalelor elemente care sunt caracteristice activităţii turistice (Neacşu, Baron and Snak, 2006, p.21):

-  deplasarea persoanelor;

-  sejurul într-o localitate în afara domiciliului (reşedinţei permanente) a persoanei care se deplasează;

-  şederea cu durată limitată;

- sejurul să nu se transforme într-o reşedinţă definitivă.

Turismul a devenit o componentă importantă a sectorului terţiar, constituindu-se într-o industrie cu potenţial notabil. Chiar dacă, în general, noţiunea de “industrie turistică” este deja uzuală, totuşi, la nivel academic, aceasta încă face obiectul dezbaterilor, în special pentru că produsul turistic este format din unele bunuri şi servicii utilizabile nu doar de turişti. Se pare că prima referire la industria turismului a fost făcută în 1936 de către A.J. Norval (Norval, 1936 apud Leiper, 2008, p.239), însă aceasta a căpătat recunoaştere şi consistenţă mult mai târziu. În același timp, turismul are un rol tot mai însemnat în economia unei ţări, fiind un factor pe care se bazează creşterea economică. Aceasta presupune o amplificare durabilă a rezultatelor macroeconomice în condiţiile eficientizării folosirii factorilor de producţie, concretizată în sporirea PNB, PIB şi PNN pe total şi pe locuitor (Gogonea, 2005, p.3). Turismul ajunsese să fie în 2010 pe locul al IV-lea în categoriile de bunuri şi servicii ce fac obiectul exportului (după combustibili, produse chimice şi produse auto) (UNWTO Tourism Highlights, 2010 edition, World Tourism Organization (UNWTO), p.2).
II. TendinȚe actuale în turusmul mondial Și evidenȚierea locului U.E. 

Turismul este astăzi o ramură importantă a economiei, înregistrând creșteri spectaculoase în ultimile șase decenii. Principalii factori care au contribuit la această dezvoltare sunt: progresul tehnic, sporirea veniturilor şi a timpului liber pentru deplasări în scop turistic. 
Din 1950 până în 2010, numărul de sosiri de turiști internaționali a crescut de 37 de ori, depășind 900 milioane în 2010. Previziunile făcute de specialiştii în domeniu estimează o cifră de 1602 milioane de turişti internaţionali în 2020, în condiţiile unei creşteri anuale de 4,3% (Neacşu, Baron and Snak, 2006, p.492). Pe glob, ritmul de creștere a fost diferit, ceea ce a dus la modificarea ponderilor marilor regiuni ale lumii în total. Cele mai mari creșteri au fost înregistrate în Asia-Pacific și Orientul Mijlociu (care au ajuns la ponderi de peste 21% și, respectiv, peste 6%), pe când Europa și America au înregistrat creșteri moderate (ponderile lor în total scăzând la aproximativ 50% și, respectiv, 16%).

Țările zonei Asia-Pacific și-au amplificat activitatea turistică într-un ritm de creștere mai mare decât media de la nivel mondial, astfel mărindu-se și ponderea acestor destinaţii în turismul internaţional. Creşteri intense ale activităţii turistice au avut loc în ultimele decenii şi în Orientul Mijlociu. Dezvoltarea economică a ţărilor asiatice a fost unul din factorii determinanți ai acestei evoluţii, alături de alți factori care au afectat Europa şi America: scăderea competitivităţii produselor turistice oferite sau saturarea cererii turistice în zonele respective. Cu toate acestea, Europa are în continuare o pondere foarte mare în turismul internaţional.

Creșteri foarte mari au avut și veniturile din turismul internațional, ele multiplicându-se de peste 400 de ori în ultimii 60 de ani. Tendințele au fost similare cu cele ale numărului de sosiri. Noile destinaţii turistice (Asia-Pacific şi Orientul Mijlociu) au ponderi crescânde, însă Europa continuă să atragă cele mai multe venituri din turismul internațional (aproximativ 45%). 

În perioada 1950-2010, numărul de sosiri nu a crescut în același ritm cu cel a veniturilor, astfel că numărul turiştilor s-a mărit de peste 30 de ori, iar încasările au sporit de peste 400 de ori. Explicația constă în faptul că veniturile populaţiei au crescut, la fel ca și nivelul de trai, dându-le oamenilor posibilitatea să cheltuiască mai multi bani pentru servicii turistice. Nu trebuie ignorat și faptul că s-a manifestat și fenomenul inflaţionist care a determinat uneori creşterea în valori absolute a veniturilor realizate din turism.

UE, care cuprinde mare parte din țările Europei, are o pondere semnificativă în turismul mondial. Dat fiind faptul că ritmul de creștere este mai mic în Europa față de media mondială, ponderea UE în numărul total de sosiri ale turiștilor internaționali s-a diminuat de la 49% la 39%, rămânând totuși destul de mare, 39,2% în 2011 (Scutariu, 2013b, p.53).

Și în ceea ce privește veniturile obținute din turismul internațional, datorită ritmului de creștere mai lent comparativ cu alte destinații, ponderea UE este în ușoară scădere, rămânând totuși semnificativă – peste o treime din sumele consemnate la nivel mondial.

Din aspectele prezentate, este evident că în cadrul economiei UE, turismul are o importanță deosebită, din mai multe considerente, dintre care menționăm: volumul veniturilor încasate, stimularea altor ramuri ale economiei prin efectul multiplicator. Multiplicatorul turistic se referă la faptul că o cheltuială iniţială efectuată de turist,   într-o zonă sau într-o  ţară, se transformă succesiv în venituri pentru alte domenii ale economiei, legate direct sau indirect de turism, până când mijloacele băneşti respective părăsesc ţara, zona de referinţă sau sfera economică (Minciu, 2004, p.305). De asemenea, domeniul turistic este și un important creator de locuri de muncă, datorită faptului că derularea oricărei activități turistice necesită mult personal.
III. Activitatea turistică la nivelul statelor membre U.E.
În ultimile decenii, trendul general al activităţii turistice a fost crescător, existând totuși şi unele fluctuaţii în timp. De asemenea, şi ponderile turismului în economiile diferitelor ţări variază, în funcţie de potenţial, de infrastructură şi de alţi factori.



În ceea ce priveşte activitatea turistică din Europa, aceasta a avut o dezvoltare rapidă, în ultimii ani ai secolului trecut. Cererea a scăzut doar între 2001 şi 2003, ca urmare a regresului economiei, riscurilor teroriste, epidemiilor şi dezastrelor naturale. După această perioadă, au prosperat companiile low-cost, ceea ce a contribuit la o revigorare a turismului. Europa rămâne una dintre destinațiile turistice majore ale lumii, iar cinci dintre statele membre UE (Franţa, Spania, Italia, Regatul Unit şi Germania) se află printre primele zece destinaţii ale tur-operatorilor (UNWTO Tourism Highlights, 2013 Edition, World Tourism Organization, UNWTO, p.6,13).
Există mari diferenţe între ţările UE, din punct de vedere al destinaţiei de vacanţă. Pe de o parte, în cazul unor state precum Belgia, Danemarca, Irlanda, Luxemburg, Olanda sau Slovenia, mai mult de jumătate din vacanţele rezidenţilor au fost petrecute în străinătate, iar pe de altă parte, în Grecia, Spania, Franţa, Portugalia, doar aproximativ 10% din vacanţe au avut ca destinaţie alte ţări (Eurostat, European Commission - Europe in Figures, Eurostat Yearbook 2010, Luxembourg: Office for Official Publications of the European Communities, p.388). Diferenţele sunt determinate, în special, de factori precum: întinderea ţării, poziţia geografică, potenţialul turistic, dar şi nivelul de trai.


Ţările UE care atrag cei mai mulţi turişti străini sunt Spania, Italia, Franţa, Regatul Unit al Marii Britanii şi Irlandei de Nord, Austria, Germania şi Grecia. În ceea ce priveşte numărul de înnoptări ale turiştilor străini, România înregistrează valori relativ modeste. În 2012, în Spania s-au consemnat peste 243 milioane de înnoptări ale turiştilor nerezidenţi, adică aproximativ 21,8% din totalul înnoptărilor nerezidenţilor în UE. Spania este urmată de Italia (180 milioane înnoptări) şi Franţa (120 milioane înnoptări), aceste trei ţări însumând aproape jumătate din totalul înnoptărilor nerezidenţilor în UE (Figura 1). Numărul de turişti străini este mai redus în ţările Baltice şi Luxemburg, unde oferta turistică este limitată, deoarece şi suprafeţele acestor ţări sunt mici. De asemenea, şi România se află printre destinaţiile rar frecventate de turiştii străini, iar numărul de înnoptări ale nerezidenţilor, înregistrat în ţara noastră, este mult mai redus decât cel aferent unor state mai mici ca întindere.
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 Figura 1. Destinaţii turistice UE 2012 – înnoptări ale non-rezidenților la unități de cazare turistică 
Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=tour_occ_ninat&lang=en)

La nivel mondial, țările UE din care provin cei mai mulţi turişti internaţionali sunt Franța, Spania, Italia, Germania şi Regatul Unit, urmate la mare distanţă de Austria şi Grecia. În anul 2012, aproape jumătate din numărul de înnoptări ale cetăţenilor UE în afara ţării de reşedinţă erau înregistrate de francezi, spanioli și italieni. Numărul celor care călătoresc în străinătate depinde în mare măsură şi de nivelul de trai din ţara de origine. Este surprinzător că țări precum Ungaria sau Bulgaria, cu o populaţie considerabil mai mică decât a României, au o cifră mai mare de înnoptări în afara ţării, fapt ce poate fi explicat prin existenţa unor venituri mai mari ale rezidenţilor (Figura 2).
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Figura 2. Înnoptări la unități de cazare turistică după țara de rezidență a turistului, 2012
Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/submitViewTableAction.do)

În ceea ce priveşte deplasarea turiştilor la nivelul UE, este remarcabil faptul că ponderea celor nerezidenţi este de peste 40% din total. În 2012 această pondere a atins cea mai mare valoare de după 2000, fiind de 44,47%. Din figura 3 observăm tendinţa generală de amplificare a numărului de înnoptări, cu o mică diminuare în anii 2002, 2003 şi 2009.
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* fără Malta și Estonia; ** fără Malta.

Figura 3. Înnoptări la unități de cazare turistică, în UE 27

Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=tour_occ_ninat&lang=en)

În figura 4 se ilustrează grafic că în țări ca Suedia, Germania, Polonia și România, majoritatea turiştilor sunt rezidenţii (până la 75%), pe când în Croația, Spania, Austria, Grecia, Portugalia sau Slovenia, nerezidenţii au o pondere mai mare (peste jumătate). Acest lucru relevă faptul că țări precum Slovenia a reuşit în mai mare măsură să atragă turiştii străini, majoritatea din UE (oportunitate care s-a manifestat odată cu aderarea la UE). 
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Figura 4. Înnoptări la unități de cazare turistică, 2012
Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=tour_occ_ninat&lang=en)
În figura 5, putem vedea ponderile statelor membre în numărul total de înnoptări ale turiștilor înregistrate în UE. Așadar, ponderile cele mai mari le dețin Franța, Spania, Italia și Germania, aceste patru țări având aproximativ 60% din total, ele deținând, totodată ponderi însemnate din turismul mondial. În numărul total de înnoptări înregistrat la nivelul UE, Regatului Unit îi corespunde un procent de 10%, acesta fiind urmat de Austria, cu aproape 5%.  
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Figura 5. Ponderea țărilor membre în total înnoptări de turiști în UE, 2012 (%)

Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=tour_occ_ninat&lang=en)

Există unele ţări în UE (de exemplu, Malta, Cipru, Croația) unde turiştii străini au o pondere mare (în număr total de turişti). Aici proporţia acestora depăşeşte 90% din numărul total de înnoptări ale turiştilor. Este surprinzător faptul că în Bulgaria peste 60% din înnoptări sunt ale nerezidenților, pe când în România ponderea este sub 20%. Turiştii nerezidenţi au o proporţie semnificativă şi în alte ţări din Europa: Liechtenstein, Muntenegru şi Islanda (Figura 6).
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Figura 6. Înnoptări ale nerezidenţilor în hoteluri şi alte unităţi de cazare colective, în 2012 (proporţia % în total înnoptări ale rezidenţilor şi nerezidenţilor)

Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=tour_occ_ninat&lang=en)

Dată fiind suprafaţa diferită a ţărilor din UE, în contextul dat, este relevant indicatorul înnoptări/locuitor (intensitatea turismului) care oferă informaţii cu privire la importanţa relativă a turismului într-o economie. 

Figura 7 reliefează intensitatea turismului, adică numărul de înnoptări ale turiştilor raportat la populaţia ţării gazdă. Astfel, Malta, Cipru, Croația şi Austria sunt pe primele locuri (cu aproximativ 19, 17, 14 şi, respectiv, 13 înnoptări pe locuitor), iar pe ultimele locuri se află Lituania, Letonia, Polonia şi România (cu 1,75, 1,73, 1,01 şi, respectiv, 0,95 înnoptări/locuitor). Media comunitară este de aproximativ 4,9 înnoptări/locuitor. Croaţia, cel mai nou membru al UE, înregistrează un număr mare de turişti, dintre care ponderea nerezidenţilor este considerabilă. De asemenea, sesizăm faptul că, în Croaţia, intensitatea turismului are una din cele mai mari valori din UE.
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Figura 7. Intensitatea turismului în 2012 (proporţia înnoptărilor rezidenţilor şi nerezidenţilor în unităţi colective de cazare pe locuitor)

Sursa: elaborare proprie pe baza datelor Eurostat (http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=tour_occ_ninat&lang=en și http://appsso.eurostat.ec.europa.eu/nui/show.do?dataset=demo_pjan&lang=en)

Observăm că România înregistrează cea mai mică valoare din UE, la acest indicator. Aspectele semnalate anterior dovedesc faptul că turismul are încă o importanţă relativă redusă în economia României, dezvoltarea sa fiind cu mult sub potenţialul existent.

Importanţa economică a turismului poate fi evidenţiată şi prin observarea datelor referitoare la veniturile din turismul internaţional. Situaţia veniturilor şi a cheltuielilor internaţionale din domeniul turismului este ilustrată în figura 7. 

Remarcăm existenţa unor similitudini între clasamentul țărilor în funcție de numărul turiștilor nerezidenţi (Figura 1) şi cel al veniturilor din turismul internaţional. Din aspectele prezentate, reiese faptul că România are deficienţe în atragerea turiştilor străini, ceea ce determină şi venituri scăzute din turismul internaţional.

În valori absolute, cele mai mari venituri obţinute din turismul internaţional au fost înregistrate în Spania, Franţa, Germania şi Regatul Unit. Din punct de vedere al cheltuielilor în turismul internaţional, Germania a înregistrat cele mai mari valori, urmată de Regatul Unit (Figura 8).
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Figura 8. Venituri şi cheltuieli în turismul internaţional, 2011 (milioane USD)

Sursa: elaborare proprie după datele The World Bank (http://data.worldbank.org)
Veniturile atrase din turismul internațional au o mare importanță pentru economie, pentru că ele sunt echivalentul unor venituri din export (export de turism). Cuantumul acestor venituri este proporțional cu numărul de turiști străini. Țările cu ponderea cea mai mare sunt Spania, Franța, Italia și Germania, ele reușind să încaseze peste 50% din veniturile din turismul internațional ale UE (Figura 9). Alte țări cu ponderi însemnate sunt Regatul Unit și Austria, urmate de Grecia și Olanda.
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Figura 9. Ponderea țărilor membre în total venituri din turismul internațional al UE, 2011 (%)

Sursa: elaborat pe baza datelor din UNWTO Tourism Highlights, 2013 Edition, World Tourism Organization (UNWTO), pp.8-12

Aşa cum s-a evidenţiat anterior, ponderea Europei între destinaţiile turistice ale lumii s-a diminuat. Aici, creşterile mai mici ale fluxurilor turistice internaţionale, comparativ cu alte destinaţii, au fost determinate şi de mărirea preţurilor din zona Euro (Scutariu, 2013a, p.144). În acelaşi timp, locaţiile din Asia şi Pacific au devenit tot mai atractive, odată cu diminuarea interesului pentru cele din Europa.

După trecerea la economia de piaţă, în ţările din blocul estic, activitatea turistică a înregistrat scăderi, în special, datorită declinului turismului social, organizat într-un mod centralizat, de către unele companii şi sindicate, care aveau un rol important înainte de anul 1990. În perioada ce a urmat căderii comunismului, diminuarea ponderii turismului social s-a datorat faptului că, în noul context, acesta nu a mai putut fi susţinut financiar. Chiar dacă, după 1990, turismul a suferit un declin, totuşi, ulterior, această activitate s-a intensificat, în special în Croaţia, Cehia, Ungaria, Polonia şi Slovenia (Hall, Marciszewska and Smith, 2006, p.68).


Politicile comunitare nu se concentrează foarte mult pe domeniul turistic. Unitatea pentru Turism a Comisiei Europene elaborează reglementări în domeniu, derulează proiecte referitoare la turismul durabil şi la dezvoltarea activităţilor turistice în general, însă, sprijinul acordat acestei ramuri este deocamdată redus. Din această cauză, multe ţări îşi creează o politică proprie a turismului.


Implicaţiile apartenenţei la UE se manifestă sub o multitudine de forme, iar aderarea la spaţiul comunitar aduce, inclusiv pentru turism, anumite avantaje, cum ar fi (Hall, Marciszewska and Smith, 2006, p.306):

· crearea de locuri de muncă şi oportunităţi noi pentru forţa de muncă migrantă;

· libertatea de mişcare a cetăţenilor UE;

· creşterea oportunităţilor de investiţii în afaceri;

· accesul la fondurile UE;

· liberalizarea aviaţiei civile, cu efecte în creşterea sectorului transporturilor aeriene low-cost;

· simplificarea comerţului cu statele membre;

· o mai bună informare cu privire la ocrotirea naturii şi a patrimoniului cultural;

· creşterea standardelor de viaţă şi a calităţii vieţii.

Totuşi, sesizăm şi un aspect negativ, referitor la solicitările de vize pentru cetăţenii din ţările care nu fac parte din UE, iar această restricţie constituie o barieră pentru turismul transfrontalier. Pe de altă parte, transporturile aeriene cu preţ scăzut au avut impact favorabil asupra numărului de sosiri din noile state membre UE, cu implicaţii pozitive şi pentru unele destinaţii secundare.

Aşadar, aderarea la UE produce o serie de avantaje asupra activităţii turistice, iar acestea sunt net superioare în comparaţie cu dezavantajele (concurenţă mai mare, reglementări mai severe etc.). Dezvoltarea turismului va avea efecte benefice asupra economiilor țărilor Europei centrale și de est, aceste țari având un nivel de dezvoltare mediu. Un argument în acest sens fiind este și faptul că conform unor studii (Eugenio-Martin, Morales and Scarpa, 2004 apud Lee and Chang, 2008, p.181), se consideră că, de regulă, o dezvoltare a turismului determină o creştere economică, în special în ţările cu venituri mici sau medii.
IV. Concluzie
Turismul a devenit o ramură importantă a economiei, creșterile înregistrate în ultimele șase decenii fiind spectaculoase. Acestea s-au datorat mai ales progresului tehnolgic și creșterilor veniturilor populației. Dat fiind faptul că ritmul creșterii nu a fost același peste tot în lume, ponderilor diferitelor destinații în total s-au modificat. Destinațiile “clasice” din Europa și America au scăzut ca pondere în total, iar alte zone precum Asia-Pacific și Orientul Mijlociu au înregistrat ponderi tot mai mari în turismul internațional. 

Europa rămâne totuși prima destinație a lumii, cu o pondere de aproape 50% în turismul internațional, mare parte a acestei activități turistice desfășurându-se în țările UE. Activitatea turistică a UE este concentrată în special în patru țări, Franța, Italia, Spania și Germania, aici înregistrându-se mai mult de jumătate din numărul de înnoptări și din veniturile din turismul internațional ale UE. În cazul unor țări dezvoltate, cu un nivel de trai ridicat, precum Germania sau Regatul Unit, cheltuielile turistice efectuate în afara țării depășesc chiar veniturile încasate din turismul internațional.

Pentru a releva mai bine importanța relativă a turismului pentru o țară, este importantă observarea valorilor intensității turismului. Valorile cele mai mari se înregistrează în Malta, Cipru, Croația și Austria, ceea ce înseamnă că economiile acestor țări depind în mare măsură de turism. Spania, Grecia, Italia, Irlanda și Franța au valori medii, iar în țările din centrul și estul Europei valorile sunt sub media UE. Cea mai mare oportunitate pentru aceste țări est și central europene este atragerea de turiși din UE, oportunitate manifestată odată cu aderarea lor la blocul comunitar și de care s-a profitat doar parțial.
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